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¶ÚfiÏÔÁÔ˜ ÛÙËÓ ÂÏÏËÓÈÎ‹ ¤Î‰ÔÛË

Μέχρι τη δεκαετία του 1980 η µελέτη των διαπροσωπικών σχέσεων απασχολούσε ένα
σχετικά µικρό τµήµα του χώρου της κοινωνικής ψυχολογίας. Έκτοτε η µελέτη τους άλλα-
ξε σηµαντικά. Το παρόν βιβλίο επιχειρεί να συλλάβει το βάθος και την έκταση αυτού του
ραγδαία εξελισσόµενου τµήµατος της κοινωνικής ψυχολογίας που στηρίζεται στην έρευνα
και στην κλινική πράξη, δύο δραστηριότητες που αν και από πολλούς µελετητές, και µε έναν
στερεοτυπικό τρόπο, θεωρούνται ξεχωριστές, αναπτύσσουν όλο και περισσότερο σηµα-
ντικούς συνδυασµούς. Σ’ αυτούς τους συνδυασµούς εµπειρικής έρευνας και κλινικών
εφαρµογών προσπαθεί να επικεντρωθεί το βιβλίο αυτό και να εξοικειώσει µαζί τους τον
αναγνώστη που είναι ειδικός στο χώρο της ψυχικής υγείας, καθώς και το φοιτητή/τη φοι-
τήτρια που παρακολουθεί προπτυχιακά και µεταπτυχιακά τµήµατα-προγράµµατα σπου-
δών τα οποία σχετίζονται µε την ψυχική υγεία και µε τις ανθρώπινες σχέσεις. Eπιπλέον,
αγγίζει τον ευαισθητοποιηµένο άνθρωπο σε θέµατα ενδοσκόπησης και συνειδητής επι-
δίωξης διαπροσωπικών σχέσεων που έχουν νόηµα, δίνοντάς του διεξόδους σε προβλη-
µατισµούς, απαντήσεις σε ερωτήµατα, αλλά και θέτοντας νέα ερωτήµατα. Eπίσης αξιοποιεί,
σε αρκετά σηµεία του, δεδοµένα από διαπολιτισµικές ερευνητικές µελέτες, δίνοντας την ευ-
καιρία στον επιστήµονα-επαγγελµατία του χώρου της ψυχικής υγείας να έχει ανοιχτό µπρο-
στά του το διεθνή χάρτη των ψυχικών φαινοµένων, ώστε να µπορεί να αποφεύγει στις ερ-
µηνευτικές προσεγγίσεις του τις εθνοκεντρικές τάσεις που «προσφέρει» το δυτικού χα-
ρακτήρα πολιτισµικό πλαίσιο όπου ζει και εργάζεται.

Από τη µελέτη αυτή των συνδυασµών εµπειρικής έρευνας και κλινικών εφαρµογών
που το βιβλίο εισάγει στην ελληνική βιβλιογραφία είναι δυνατόν να προκύψουν οφέλη.
Η κοινωνική ψυχολογία στην Ελλάδα, που στο παρελθόν θεωρούνταν σχεδόν στείρα ερευ-
νητική δραστηριότητα δηµοσιευµένη µόνο σε εξειδικευµένα επιστηµονικά περιοδικά, ή
ήταν επιστηµονική αναζήτηση περιορισµένη ασφυκτικά στον ακαδηµαϊκό χώρο, µακριά
από τρέχοντα κοινωνικά θέµατα και από τα ευαίσθητα θέµατα της ψυχικής υγείας, εµπλου-
τίζεται. Η κλινική πράξη, που έχει ανάγκη από τη συστηµατική έρευνα –τη διατύπωση ερευ-
νητικών υποθέσεων, τον έλεγχο των υποθέσεων, την πρόβλεψη της έκβασης της πα-
ρέµβασης και το συνδυασµό της µε θεωρητικές αρχές–, φαίνεται στο βιβλίο αυτό να µη
βασίζεται στη «διαίσθηση» και στην «κλινική εκτίµηση» ή στο «κλινικό προαίσθηµα». Επι-
πλέον, οι φοιτητές προπτυχιακού επιπέδου των ελληνικών πανεπιστηµιακών τµηµάτων
ψυχολογίας, καθώς και οι φοιτητές άλλων επαγγελµάτων τα οποία σχετίζονται µε την
ψυχική υγεία και τις βαθµίδες της εκπαίδευσης έχουν την ευκαιρία να κατανοήσουν έγκαι-
ρα ότι καµία παρέµβαση και εφαρµογή σε άτοµα ή οµάδες, στην κλινική και στην εκπαι-
δευτική πράξη, δεν είναι δυνατόν να έχει ικανοποιητικά αποτελέσµατα αν δεν βασίζεται
στην εµπειρική έρευνα και δεν στηρίζεται σε αξιόπιστες θεωρητικές προσεγγίσεις.

Ο κυριότερος σκοπός του βιβλίου είναι µέσα από µια ποικιλία προσεγγίσεων –τον κοι-
νωνικό κονστραξιονισµό, τα ευρήµατα της πειραµατικής κοινωνικής ψυχολογίας και της
συστηµατικής παρατήρησης, την ψυχοδυναµική προσέγγιση και τη συστηµική προσέγγι-
ση– να αντιµετωπιστούν παλαιά «ζητήµατα» που απασχολούσαν την κοινωνική ψυχολο-
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γία σχετικά µε τις διαπροσωπικές σχέσεις: την ερωτική έλξη, το φλερτ, τη φιλία, τη συ-
ντροφική σχέση, τη σχέση υποστήριξης προς ασθενείς εντός και εκτός της οικογένειας,
τις σχέσεις συναδέλφων στον επαγγελµατικό χώρο κ.ά. ∆ίνεται επιπλέον η ευκαιρία στους
αναγνώστες να κατανοήσουν, σε επαρκές εύρος και βάθος, πώς η κοινωνική ψυχολο-
γία µελετά τις διαπροσωπικές σχέσεις µέσα στο κοινωνικό πλαίσιο µε τη βοήθεια διεπι-
στηµονικών προσεγγίσεων και ποικίλων θεωρητικών µοντέλων.

Συνδυάζονται δύο παραδόσεις της κοινωνικής ψυχολογίας οι οποίες, ενώ θεωρού-
νται ότι βρίσκονται σε αντίθεση, αντιµετωπίζονται, σε όλη την έκταση του βιβλίου, όχι µό-
νο ως συµπληρωµατικές, αλλά και ως αµοιβαία εµπλουτιστικές. Η µία παράδοση είναι
πρωταρχικά κοινωνικοπολιτισµική και αντιµετωπίζει την κοινωνική αλληλεπίδραση από
την οπτική των ρόλων και των θέσεων που κατέχουν τα άτοµα σε µια κοινωνική δοµή
ή σε ένα πολιτισµικό περιβάλλον, αποσαφηνίζοντας τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµα-
τα που ενεργοποιούν ή παρεµποδίζουν τα άτοµα. Η άλλη παράδοση δίνει έµφαση στην
ψυχολογική πλευρά της αλληλεπίδρασης, εστιάζοντας σε µεταβλητές που αφορούν στο
άτοµο, όπως στις στάσεις, στις αξίες, στις πεποιθήσεις, στις κοινωνικές αναπαραστά-
σεις, στη δυναµική του σχετίζεσθαι µέσα στο χώρο και στο χρόνο. 

Ο δεύτερος σκοπός του βιβλίου επιτυγχάνεται µέσα από µια ποικιλία δραστηριοτήτων
και ασκήσεων που προτείνει το βιβλίο στα ειδικά πλαίσια και στα παραδείγµατα που
περιέχει σε αφθονία. Αφορά στην προσωπική ευαισθητοποίηση του αναγνώστη που έχει
αναζητήσεις και ανησυχίες, και ιδιαίτερα του νεαρού αναγνώστη και του φοιτητή/της φοι-
τήτριας, για την εις βάθος κατανόηση των ποικίλων σχέσεων αλληλεπίδρασης που έχει
συνάψει και θα συνάψει στο µέλλον, όπως η φιλία, το φλερτ, η συντροφική σχέση, η κοι-
νωνική συµπεριφορά µέσα από διαφορετικούς ρόλους και θέσεις, καθώς και του ρε-
περτορίου των επιλογών για σχέσεις που είναι διαθέσιµες µέσα σε ένα συγκεκριµένο
κοινωνικό πλαίσιο. H επίτευξη του σκοπού αυτού αποτελεί µια συνεισφορά στην κατα-
νόηση της κοινωνικής αλληλεπίδρασης του Aνθρώπου στην εποχή µας. Ο Jay Haley,
ένας από τους ιδρυτές της θεραπείας της οικογένειας, το 1981 υπογράµµισε εµφατικά
την έλλειψη αυτή στο χώρο της κοινωνικής και της κλινικής ψυχολογίας (Haley, 1981,
σελ. 46): «γνωρίζουµε λιγότερα για τη συµπεριφορά των Aµερικανών εφήβων στο φλερτ,
σε σύγκριση µε αυτά που γνωρίζουµε για […] την ανάλογη συµπεριφορά της γκρίζας
αγριόχηνας». Για το ελληνικό αναγνωστικό κοινό έγινε µια προσπάθεια, κατά την επι-
µέλεια των κεφαλαίων, να προσαρµοστεί το αγγλικό κείµενο στη σύγχρονη ελληνική κοι-
νωνική πραγµατικότητα, ώστε να µπορεί να αγγίξει τα βιώµατα και τις συγκινήσεις του
αναγνώστη που ζει στη συγκεκριµένη κοινωνικοπολιτισµική πραγµατικότητα. Έτσι, όλα
τα ονόµατα του αγγλικού κειµένου έχουν αλλάξει σε ελληνικά, ενώ γεγονότα που δεν
αντιστοιχούν στην ελληνική πραγµατικότητα έχουν τροποποιηθεί ανάλογα (π.χ. στο Kε-
φάλαιο 1 γίνεται λόγος για τη γιορτή του Αϊ-Γιάννη του Ριγανά ή του Aλωνάρη στις 24
Ιουνίου, στη θέση του γεγονότος της στέψης της βασίλισσας της Αγγλίας).

Ένα ακόµα κέρδος του αναγνώστη από τη µελέτη αυτού του βιβλίου είναι η εξοικεί-
ωσή του µε σηµαντικές επιστηµολογικές θέσεις του χώρου της κοινωνικής ψυχολογίας.
Μία από αυτές, που εκπροσωπεί τη συστηµική επιστηµολογική προσέγγιση του σχετίζε-
σθαι, υποστηρίζει ότι «σε κάθε ανθρώπινη σχέση αντανακλώ στο άλλο πρόσωπο τις δι-
κές µου ενέργειες και τα συναισθήµατά µου, σαν να κοιτάζοµαι στον καθρέφτη», και
στη συνέχεια «ο καθρέφτης µε βλέπει όπως τον κοιτάζω» (Κεφάλαιο 3). Aυτή η θέση
µπορεί να αγγίξει συγκινησιακά και, σε κάποια χρονική στιγµή, να αρχίσει να βοηθά στην
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αντιµετώπιση πολλών θεµάτων στο χώρο των διαπροσωπικών σχέσεων. Συναντάει επι-
πλέον δικά µου βιώµατα, κατακτηµένα µε πολύ κόπο στην προσωπική δουλειά µε τον εαυ-
τό, µέσα στη δυναµική των σχέσεων στη µικρή οµάδα, και ίσως αυτό το βίωµα να στά-
θηκε η κύρια αφορµή για την επιµέλεια στην ελληνική γλώσσα του παρόντος βιβλίου.

Θέλω να εκφράσω πολλές ευχαριστίες από καρδιάς στην Πέννυ Παναγιωτοπούλου
για την προσεκτική µετάφραση του αγγλικού κειµένου και για τη στενή, συνεχή και ζεστή
συνεργασία. Θερµά ευχαριστώ επίσης την αγαπηµένη συνάδελφο Άννα Χριστοπούλου
για τη βοήθειά της στην κατανόηση και απόδοση στην ελληνική γλώσσα κάποιων από
τους ψυχαναλυτικούς όρους του κειµένου στο Kεφάλαιο 4 του βιβλίου. Πολλά ευχαρι-
στώ στην οικογένειά µου για την κατανόηση και την υποµονή που έδειξαν, µέχρι να ολο-
κληρωθεί αυτή η προσπάθεια. 

Αικατερίνη Γκαρή,
Aναπληρώτρια Καθηγήτρια Κοινωνικής Ψυχολογίας

Πανεπιστηµίου Αθηνών

¶ƒ√§√°√™ ™∆∏¡ ∂§§∏¡π∫∏ ∂∫¢√™∏
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¶ÚÔÏÔÁÈÎfi ÛËÌÂ›ˆÌ·

Η µελέτη της κοινωνικής ψυχολογίας και της ιστορίας µοιάζουν µε έναν τρόπο που πα-
ρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Προκειµένου να αποκτήσει οποιαδήποτε από τις δύο
–είτε η κοινωνική ψυχολογία είτε η ιστορία– ξεχωριστή σηµασία στη ζωή µας, είναι απα-
ραίτητο να σταµατήσουµε να θεωρούµε σαν να είναι δικά µας, µόνιµα αποκτήµατα αυ-
τά που µαθαίνουµε. Ο µόνος τρόπος για να το πετύχουµε είναι να αναζητάµε κάθε φο-
ρά διαφορετικούς τρόπους ορισµού του πλαισίου ή της δοµής του θέµατος, έως ότου
βρούµε µια δική µας ερµηνεία. ∆ιότι πράγµατι δεν υπάρχει µία ιστορία, λόγου χάρη η ιστο-
ρία της Γαλλικής Επανάστασης, και αντίστοιχα δεν υπάρχει µία κοινωνική ψυχολογία
της οικογένειας. Και τα δύο «θέµατα» αντλούν το περιεχόµενό τους από την οπτική µέ-
σα από την οποία τα βλέπουµε. Η Γαλλική Επανάσταση αποτελεί τον αγώνα για τα δι-
καιώµατα του ανθρώπου αλλά και ένα κεφάλαιο στην ιστορία της τυραννίας της οχλο-
κρατίας. Είναι δυνατόν κανείς να τη µελετάει µε τόσο διαφορετικό τρόπο, όσο διαφορε-
τικά επιλέγει τα γεγονότα και ανάλογα µε το ποια από τις δύο οπτικές έχει ακολουθή-
σει. Το ίδιο ισχύει και για την κοινωνική ψυχολογία της οικογένειας –ανάλογα µε το αν
επιθυµούµε να διερευνήσουµε την οικογενειακή ζωή µέσα από τη συστηµική θεωρία ή
µέσα από την οπτική του ψυχαναλυτικού οιδιπόδειου θέµατος, ή από την άποψη της φαι-
νοµενολογίας των µελών της οικογένειας και το πώς διαπραγµατεύονται συζητώντας γύ-
ρω από το βραδινό τραπέζι.

Ως µάθηµα, η κοινωνική ψυχολογία στο Ανοιχτό Πανεπιστήµιο της M. Bρετανίας
(Walton Hall, Milton Keynes) αποτελεί µια ριζοσπαστική κίνηση στη διδασκαλία τού εν
λόγω αντικειµένου της ψυχολογίας. Αντί να υποστηρίζεται ότι υπάρχει ένας «ορθός και
µοναδικός» τρόπος να βλέπουµε τα φαινόµενα –δηλαδή η κοινωνική ψυχολογία του τά-
δε ή του δείναι θέµατος–, γίνεται λόγος για την ύπαρξη ενός αρχικού σηµείου το οποίο
αντλεί το βαθµό της «αλήθειας που υποστηρίζει» από την προσέγγιση που ακολουθείται.
Σκοπός του µαθήµατος είναι να παρουσιαστεί µια ποικιλία προσεγγίσεων απέναντι στα
γνωστά «ζητήµατα» που πραγµατεύεται η κοινωνική ψυχολογία, όχι µόνο για να γίνει µία
ενδελεχής ανάλυσή τους, αλλά και για να εξοπλιστεί ο φοιτητής µε όλα τα απαραίτητα
εφόδια προκειµένου να διαµορφώσει τη δική του προσέγγιση. Αυτό επιτυγχάνεται µέσα
από την αποδοχή της θέσης ότι η κοινωνική γνώση είναι όχι µόνο σχετική, αλλά και ότι
υπάρχουν κανόνες για την ορθή κοινωνική επιστήµη. Η αναφορά βέβαια στη σχετικό-
τητα της προσέγγισης δεν σηµαίνει ότι όλα «παίζουν», αλλά µάλλον υποδηλώνει ότι οποι-
αδήποτε οπτική µέσα από την οποία βλέπει κανείς ένα ζήτηµα πληροί τις απαραίτητες µε-
θοδολογικές προδιαγραφές: ότι ο συγκεκριµένος ερευνητής έχει αποκτήσει επαρκείς
πληροφορίες για το ζήτηµα που ερευνά, έχει αποφύγει τις πρώτες εύκολες υποθέσεις,
έχει λάβει υπόψη του µε προσοχή τους παράγοντες του φαινοµένου που µελετά κ.λπ. Επι-
χειρείται δηλαδή να δοθεί µία όσο το δυνατόν πιο σαφής εικόνα σχετικά µε το τι καθιστά
µια έρευνα σωστή, στο πλαίσιο των πλεονεκτηµάτων κάθε συγκεκριµένης σηµαντικής
προσέγγισης. 13
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Οι φοιτητές, αφού µελετήσουν τα βιβλία της εκδοτικής αυτής σειράς, θα πρέπει να εί-
ναι σε θέση να εκτιµήσουν διαφορετικές οπτικές στο χώρο της κοινωνικής ψυχολογίας
και, όπως ήδη αναφέρθηκε, να διαµορφώσουν τη δική τους σκοπιά που θα ανταποκρί-
νεται στις απαιτήσεις της κοινωνικής επιστήµης. Με την έννοια αυτή, τα συγκεκριµένα
βιβλία πραγµατεύονται από κοινού τις συµβατικές κατηγορίες της διδασκαλίας και της
έρευνας. Οι συγγραφείς έχουν κατορθώσει να αντισταθούν στη «δασκαλίστικη» προ-
σέγγιση που επικεντρώνεται στην καθιερωµένη αναδροµή της υπάρχουσας βιβλιογρα-
φίας για κάποια εξειδικευµένα θέµατα. Αντί αυτού, παρέχουν πληθώρα ευκαιριών στους
φοιτητές να προσπαθήσουν να δηµιουργήσουν δικές τους πρωτότυπες συνθέσεις για
αρκετά ζητήµατα που σχετίζονται στενά µεταξύ τους. Στην προσπάθεια αυτή, οι συγγρα-
φείς χρησιµοποιούν τα ερευνητικά εργαλεία ως µέσα διδασκαλίας µε τον πιο δηµιουρ-
γικό τρόπο. 

Υπάρχει ένα ακόµη χαρακτηριστικό της εκδοτικής αυτής σειράς που απαιτεί ειδική
µνεία. Η έµφαση που δίνεται στην προσέγγιση, στοχεύοντας στη νοµιµοποίηση των «γε-
γονότων» και στη διατύπωση θεωριών, οδηγεί αναπόφευκτα σε ερωτήµατα για τη φι-
λοσοφία της γνώσης –σε λαβυρινθώδη ζητήµατα της επιστηµολογίας. Αντί να αναβάλ-
λεται η συζήτησή τους, τα θέµατα αυτά αντιµετωπίζονται άµεσα. Συνεπώς, δεν πρόκει-
ται, κατά κάποιο τρόπο, µόνο για πανεπιστηµιακές παραδόσεις κοινωνικής ψυχολογίας,
αλλά, ας µου επιτραπεί να χρησιµοποιήσω έναν ιδιόρρυθµο όρο, για παραδόσεις κοι-
νωνικής επιστηµολογίας. Έτσι, ο φοιτητής θα χρειαστεί ενίοτε να εµπλακεί σε ένα διά-
λογο µε συνοµιλητές, όχι µόνο ψυχολόγους και κοινωνιολόγους, αλλά και φιλοσόφους
και φιλολόγους (αφού κατά βάθος τα «δεδοµένα» της κοινωνικής ψυχολογίας είναι αφη-
γηµατικά κείµενα που ειπώθηκαν από κάποια πρόσωπα σχετικά µε τις σκέψεις και τα συ-
ναισθήµατά τους).

Πολλά από τα όρια επιστηµονικών κλάδων, τα οποία θεωρούνται είτε ταµπού είτε
στεγανά και απαγορευτικά για να τα υπερβούν φοιτητές, ξεπερνώνται, καθώς η κοι-
νωνική ψυχολογία είναι ένας χώρος µελέτης που προήλθε από δύο άλλες παραδόσεις,
οι οποίες θεωρούνται ότι βρίσκονται σε αντίθεση ή ακόµη και σε σύγκρουση. Η µία πα-
ράδοση είναι πρωταρχικά κοινωνική ή πολιτισµική και αντιµετωπίζει την κοινωνική αλ-
ληλεπίδραση από την οπτική των ρόλων και των θέσεων που κατέχουν τα άτοµα σε µια
κοινωνική δοµή, διασαφηνίζοντας τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα που ενεργοποι-
ούν ή παρεµποδίζουν εκείνους που έχουν τους αντίστοιχους ρόλους και τις θέσεις. Αυ-
τή η «κοινωνιολογική» κοινωνική ψυχολογία –καθώς και ένα µεγάλο τµήµα της κοι-
νωνικής ψυχολογίας ως επιστηµονικού κλάδου– τοποθετούνται σε τµήµατα κοινωνιο-
λογίας διαφόρων πανεπιστηµίων. Η άλλη παράδοση είναι ψυχολογική, µε άµεση έµ-
φαση στο άτοµο: τις στάσεις του, τις αξίες, τις αντιδράσεις κ.ά. Και, ως ψυχολογική κοι-
νωνική ψυχολογία, αντλεί τις µεθόδους της από διαφορετικές προσεγγίσεις που η ψυ-
χολογία, από τη γένεσή της και στο πέρασµα των χρόνων, έχει υιοθετήσει. Ίσως δίνει
έµφαση σε µια πιο αυστηρή πειραµατική µεθοδολογία, σε µια πιο ανθρωπιστική προ-
σέγγιση, ή σε κάποια µεθοδολογία βασισµένη σε αυτό που αποκαλείται «κοινωνικός
κονστραξιονισµός», ο οποίος αντιµετωπίζει τα δεδοµένα και τις θεωρίες της ψυχολο-
γίας σαν να είναι κατασκευασµένα ή να πηγάζουν από την οµιλία των ανθρώπων που
αλληλεπιδρούν µεταξύ τους. Tα βιβλία της σειράς περιλαµβάνουν όλες αυτές τις προ-
σεγγίσεις, αντιµετωπίζοντάς τες όχι ως ανταγωνιστικές µεταξύ τους αλλά ως συµπλη-
ρωµατικές.
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Στην προσπάθεια να αντιµετωπιστεί η κοινωνική ψυχολογία µε τέτοιο πολυδιάστατο
τρόπο, τα συγκεκριµένα βιβλία κατορθώνουν κάτι το οποίο σπάνια επιχειρείται κατά τη
διδασκαλία του εν λόγω µαθήµατος: γεφυρώνουν δύο παραδόσεις που δεν συναντώνται
ουσιαστικά ποτέ στο πλαίσιο ενός πανεπιστηµιακού χώρου: τη βορειοαµερικανική «επι-
στηµονική» παράδοση, βασισµένη στις αρχές του θετικιστικού ιδεώδους για την αντι-
κειµενική πραγµατικότητα, και την ευρωπαϊκή παράδοση, της οποίας ο χαρακτήρας είναι
πιο ερµηνευτικός.

Είναι αδύνατο να διδάξει κανείς ένα αµιγές πανεπιστηµιακό µάθηµα κοινωνικής ψυ-
χολογίας στην εποχή µας χωρίς να λάβει υπόψη την ποικιλόµορφη σύγχρονη κοινω-
νία. ∆εν υφίσταται αυτό που ονοµάζεται µέση τυπική οικογένεια ή µέσο τυπικό εργα-
σιακό περιβάλλον, για τα οποία να µπορούν να διατυπωθούν κάποιες γενικεύσεις –εί-
τε πρόκειται για στατιστικές είτε για ερµηνευτικές γενικεύσεις. Για παράδειγµα, υπάρ-
χουν οικογένειες στη Βρετανία οι οποίες θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν, σύµ-
φωνα µε παραδοσιακά κριτήρια, ως «τυπικές». Πρόκειται για τους λευκούς Aγγλο-
σάξονες προτεστάντες µεσοαστούς. Μπορεί να τα καταφέρνουν καλύτερα στην αγορά
εργασίας, σε σύγκριση µε άλλες κοινωνικές οµάδες, αλλά µετά βίας θα χαρακτηρί-
ζονταν ως «τυπικοί» σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής. Ό,τι ισχύει γι’ αυτούς
δεν ισχύει για τις τζαµαϊκανές οικογένειες στο Spitalfields, για τις οικογένειες Πακι-
στανών στο Bradford, των οποίων τα παιδιά αγωνίζονται να βρουν µια ταυτότητα κ.ο.κ.
Συνεπώς, αναπόφευκτα και πάλι, η κοινωνική ψυχολογία πρέπει να είναι ευαίσθητη
όχι τόσο ως προς την «κοινωνία γενικά», αλλά ως προς τα εξελισσόµενα κοινωνικά
µοντέλα της εποχής µας. Πιστεύω δε ότι τα βιβλία αυτά υιοθετούν αυτή την ευαίσθη-
τη οπτική γωνία.

Στη διάρκεια της µακράς προετοιµασίας αυτών των βιβλίων επιτέλεσα το ρόλο αυτού
που αποκαλείται, στην ορολογία του Ανοιχτού Πανεπιστηµίου, «αξιολογητής µαθήµατος»,
ο οποίος γρήγορα µετέχει ενεργά στο διάλογο µε την οµάδα του µαθήµατος. Έγινα κα-
ταπληκτικός συνεργάτης «εξ αποστάσεως» –τουλάχιστον γεωγραφικά, αν όχι ψυχολο-
γικά. Για περισσότερο από ένα χρόνο ανταλλάσσαµε µε τους συνεργάτες διαρκώς χει-
ρόγραφα κεφαλαίων, υποµνήµατα και απόψεις –εγώ στη Νέα Υόρκη ή στο συγγραφικό
µου κρησφύγετο στο West County Cork και αυτοί στο Milton Keynes. Χρησιµοποιήσαµε
καθετί που µπορεί να φανταστεί κανείς προκειµένου να επικοινωνήσουµε: ταχυδροµείο,
φαξ, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, τηλέφωνο. Θεωρώ ότι ήταν άκρως αποδοτική προσπά-
θεια, ψυχολογικά και πνευµατικά. Γιατί αυτή η σειρά των βιβλίων αποτέλεσε µια περι-
πέτεια για όσους από εµάς ασχοληθήκαµε µε τη διαµόρφωσή της τόσο σε επιστηµονι-
κό όσο και σε ηθικό επίπεδο. Εξάλλου, πρόκειται για βιβλία προορισµένα να διδάξουν
όχι µόνο την κοινωνική ψυχολογία αλλά και το πώς να θεωρούµε την κοινωνική ψυχο-
λογία. Όπως δε συµβαίνει σε κάθε παρόµοιο εγχείρηµα, αναγκαστήκαµε όλοι να βασα-
νιστούµε πνευµατικά σχετικά µε το τι θα έπρεπε να είναι η κοινωνική ψυχολογία. Έτσι θα
κλείσω αυτό το σηµείωµα ευχαριστώντας τους φίλους µου στο Ανοιχτό Πανεπιστήµιο γι’
αυτό που µπορώ να αποκαλέσω «ταξίδι ανύψωσης της συνείδησης». Υποψιάζοµαι µά-
λιστα ότι οι αναγνώστες αυτής της σειράς θα κάνουν το ίδιο µόλις την ολοκληρώσουν.

Jerom Bruner, Πανεπιστήµιο της Νέας Υόρκης
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¶ÚfiÏÔÁÔ˜

Το παρόν βιβλίο αποτελεί, από κοινού µε άλλα δύο βιβλία, τον κορµό του µαθήµατος
D317 Κοινωνική Ψυχολογία: Προσωπική Ζωή, Ανοιχτή Κοινωνία. Τα άλλα δύο είναι
τα: Κατανοώντας τον εαυτό (του Richard Stevens) και Ταυτότητα, Οµάδες και Κοινωνικά
Θέµατα (της Μargaret Wetherell). Στους φοιτητές του µαθήµατος του Ανοιχτού Πανεπι-
στηµίου παρέχεται συµπληρωµατικό υλικό που περιλαµβάνει, ως µια εναρκτήρια «ενό-
τητα-έναυσµα», το διάλογο για την υγεία και την ασθένεια, προκειµένου να παρουσια-
στούν τα θέµατα στα οποία στη συνέχεια θα επικεντρωθεί το µάθηµα. Επιπλέον, είναι
διαθέσιµο ένα βιβλίο σχετικά µε φιλοσοφικά και µεθοδολογικά ζητήµατα της κοινωνικής
ψυχολογίας, κάποια πρακτικά µέρη, τέσσερα τηλεοπτικά και οκτώ ραδιοφωνικά προ-
γράµµατα, καθώς και τρεις ακουστικές κασέτες που παρουσιάζουν δηµόσιες συζητήσεις
αναφορικά µε κάποια θέµατα-κλειδιά. Οι τρεις τόµοι που εκδίδονται σ’ αυτή τη σειρά προ-
ορίζονται ως ανεξάρτητα αναγνώσµατα αυτού του συµπληρωµατικού υλικού.

Αναγνωρίζουµε ότι η κοινωνική ψυχολογία προσεγγίζεται µε πολλούς τρόπους. Η δι-
κή µας προσέγγιση αποτελεί προϊόν µαθηµάτων κοινωνικής ψυχολογίας που έχουν προ-
σφερθεί στο παρελθόν, καθώς και των έντονων συζητήσεων µεταξύ των µελών της
οµάδας του µαθήµατος. Έχουµε υιοθετήσει την αποκαλούµενη προσέγγιση πολλαπλής
οπτικής, δηλαδή έχουµε συµπεριλάβει αρκετές διαφορετικές οπτικές της κοινωνικής
ψυχολογίας, από τον κοινωνικό κονστραξιονισµό έως την πειραµατική κοινωνική ψυ-
χολογία και από την ψυχοδυναµική προσέγγιση έως την εµπειρική ψυχολογία. Πιστεύ-
ουµε ότι ουσιώδες ζήτηµα για την κοινωνική ψυχολογία αποτελούν τα νοήµατα µέσω
των οποίων καθένας από εµάς κατανοεί τον κοινωνικό περίγυρο και δρα µέσα σ’ αυ-
τόν. Τέτοια νοήµατα είναι προσωπικές και κοινωνικές κατασκευές οι οποίες είναι ανα-
γκαίο να γίνουν κατανοητές στο πλαίσιο τόσο των ίδιων των ατόµων όσο και των αλ-
ληλεπιδράσεων και των κοινωνικών πρακτικών στις οποίες τα άτοµα εµπλέκονται. Με
τον ίδιο τρόπο, κάθε ενέργεια που οδηγεί σε έρευνα ή στη διατύπωση µιας θεωρίας
στην κοινωνική ψυχολογία αποτελεί µια νοητική κατασκευή που είναι αναγκαίο να ανα-
γνωριστεί ως τέτοια. Εποµένως, ένα γνώρισµα του µαθήµατος είναι η προφανής προ-
σπάθεια για σχολιασµό των διαφορετικών οπτικών και για συζήτηση γύρω από το εί-
δος των τρόπων κατανόησης που οι διαφορετικές οπτικές αντανακλούν και τις προε-
κτάσεις τους.

Παρόλο που δεν ήταν σκοπός µας να κάνουµε µια πλήρη παρουσίαση, οι τρεις τό-
µοι της σειράς περιέχουν ένα ευρύ φάσµα υλικού, περιλαµβάνοντας και αρκετά από τα
ερευνητικά δεδοµένα και τη θεωρία της κοινωνικής ψυχολογίας. Ωστόσο, αυτό έχει επα-
νεξεταστεί µέσα στο πλαίσιο της γενικότερης φιλοσοφίας του µαθήµατος. Ελπίζουµε
ότι οι αναγνώστες φοιτητές/φοιτήτριες θα αποκοµίσουν από τα βιβλία µια ευρεία κατα-
νόηση των διαφορετικών µορφών που παίρνει η κοινωνική ψυχολογία και θα αναπτύ-
ξουν την ικανότητα να επεξεργάζονται µε έναν δοµηµένο και ενιαίο τρόπο το πλήθος των
διαφορετικών ιδεών και προσεγγίσεων. Επίσης, ελπίζουµε ότι τα βιβλία θα διεγείρουν
την κριτική σκέψη και την ενηµερότητα σχετικά µε κάποια από τα πιο ευρεία θέµατα που

009-018.qxd  9/9/2011 14:32  Σελίδα 17



ανακύπτουν από τη µελέτη της κοινωνικής ψυχολογίας. Τι είδους γνώση, για παράδειγ-
µα, είναι κατάλληλη και επαρκής στο συγκεκριµένο χώρο; Συγχρόνως, καθένα από τα βι-
βλία φιλοδοξεί να αυξήσει την ικανότητα των αναγνωστών να πλουτίσουν τις γνώσεις
τους µε τις θεωρίες που παρουσιάζονται. Επιθυµούµε να γίνεται ικανοί να συσχετίσετε
τις ιδέες που διαβάζετε µε την προσωπική σας εµπειρία και µέσα από αυτή τη διαδικα-
σία να κατανοήσετε καλύτερα την κοινωνική συµπεριφορά, τη δική σας και των άλλων.
Έτσι, η ποικιλία των δραστηριοτήτων που παρέχεται προσανατολίζεται τόσο προς την επι-
στηµονική όσο και προς την προσωπική εξέλιξη. 

Η µελέτη των σχέσεων απασχόλησε ένα σχετικά µικρό τµήµα της αναπτυσσόµενης
κοινωνικής ψυχολογίας, έως τη δεκαετία του 1980, οπότε η κατάσταση άρχισε να αλ-
λάζει δραµατικά. Tο παρόν βιβλίο επιχειρεί να συλλάβει την ποικιλία, το βάθος και τη δύ-
ναµη αυτού του ραγδαία εξελισσόµενου τµήµατος της κοινωνικής ψυχολογίας. Όπως και
σε άλλες εξελίξεις στο χώρο της ψυχολογίας, η ώθηση προέρχεται τόσο από την έρευ-
να που βασίζεται στη θεωρία, όσο και από την κλινική πράξη. Μολονότι αρχικά ήταν ξε-
χωριστές δραστηριότητες, οι δύο αυτοί χώροι αναπτύσσουν ενδιαφέροντες συγκερα-
σµούς, τους οποίους το παρόν βιβλίο προσπαθεί να αγκαλιάσει. 

Το βιβλίο διατηρεί µια γενικότερη κριτική θεώρηση σχετικά µε το πώς η ακαδηµαϊκή
κοινωνική ψυχολογία, η κοινωνιολογία και η επικοινωνία, καθώς επίσης η κλινική πρά-
ξη συνεισφέρουν στη µελέτη των διαπροσωπικών σχέσεων. Στην προσπάθεια αυτή, γί-
νεται µια ανάλυση της συµβολής διαφορετικών θεωρητικών προσανατολισµών και µε-
θοδολογιών. Eπιπλέον, το βιβλίο συνδυάζει ποσοτικές και ποιοτικές προσεγγίσεις, µε
το να κινείται διαρκώς ανάµεσα και στις δύο αυτές προσεγγίσεις και να εκφράζεται πά-
νω σε διαφορετικές οπτικές που προσφέρονται «εκ των έξω», δηλαδή από αντικειµενι-
κές παρατηρήσιµες όψεις των σχέσεων και αλληλεπιδράσεων (όπως η µη λεκτική συ-
µπεριφορά), και «εκ των έσω», δηλαδή από τα ατοµικά µηνύµατα που διαµορφώνονται
αµοιβαία από τους συµµετέχοντες και εξελίσσονται και αλλάζουν µε την πάροδο του χρό-
νου. Παρέχει επίσης πάρα πολλά παραδείγµατα από τη µελέτη κλινικών περιπτώσεων και
προσωπικές περιγραφές, καθώς και προσωπικές θέσεις µεγάλων συγγραφέων και ερευ-
νητών –οι οποίες απαρτίζουν το τελευταίο κεφάλαιο συµπερασµάτων του βιβλίου, στο
οποίο καθένας προβάλλει τους λόγους που επιβάλλουν την υιοθέτηση µιας ιδιαίτερης προ-
σέγγισης για τη µελέτη των αλληλεπιδράσεων και σχέσεων.

Βρήκαµε τις ποικίλες συνεισφορές και προτάσεις των ακαδηµαϊκών συναδέλφων
της οµάδας του µαθήµατος κάτι σαν πολύτιµες προκλήσεις στη διαµόρφωση αυτού του βι-
βλίου· είµαστε ιδιαίτερα ευγνώµονες προς τους συγγραφείς και τους αξιολογητές εκτός
του Ανοιχτού Πανεπιστηµίου, για την υποµονετική συνεργασία µε την οποία συµµετεί-
χαν και συνεργάστηκαν ενεργά και οικειοθελώς στο εντατικό περιβάλλον εργασίας της
οµάδας του µαθήµατος. Είµαστε επίσης ευγνώµονες στη Varie Scott, ∆ιευθύντρια Μα-
θήµατος, για την ασφαλή υποστήριξη που µας προσέφερε σ’ όλη τη διάρκεια της σύνθε-
σης αυτού του βιβλίου, στον εκδότη Tom Hunter, όπως επίσης στην αποτελεσµατικότα-
τη γραµµατειακή οµάδα των Carole Kershaw, Lynda Preston και Pat Vasiliou.

Dorothy Miell και Rudi Dallos,
εκ µέρους της οµάδας του µαθήµατος

¢IA¶PO™ø¶IKE™ ™XE™EI™

18

009-018.qxd  9/9/2011 14:32  Σελίδα 18


